1999年上海市普通高级中学会考
物理试卷
考生注意：本卷满分90分，本卷共八大题。第五、六、七、八题解答要求写出必要的文字说明、计算式和主要的演算步骤。只写出最后答案，未写出主要演算过程的，不能得分。
一、填空题（16分）本小题共有8个小题，题中每一个空格1分，把答案写在题中横线上的空白处，不要求写出演算过程。
1． 质量是物体______大小的量度；功是______的转化的量度。	Comment by fj: 惯性，能量
1999年上海会考1
[image: 图示

描述已自动生成]
2． 如图所示为某一物体运动的v-t图像，物体在前3 s内做______________运动，5 s末的速度为_________m/s。	Comment by fj: 匀加速直线，5
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3． 镭（Ra）衰变成氡（Rn）的核反应方程为：22688Ra→22286Rn＋42He，这属于_____衰变，产生的新核22286Rn中有_______中子。	Comment by fj: α，136
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4． 真空中电磁波的传播速度为__________m/s。某微波炉中的磁控管能发射2.45×109 Hz的微波，它在真空中的波长为______m。	Comment by fj: 3×108，0.122
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5． 某一电扇，风叶长0.5 m，选用最慢挡时角速度为30 rad/s，则风叶端点的线速度为______m/s，向心加速度为_______m/s2。	Comment by fj: 15，450
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6． 质量为2 kg的小球，自5 m高处自由下落，若不计空气阻力，当它下落2 m时，具有的动能为_______J。若以地面为零势能面，则小球落地时的机械能为________J（g取10 m/s2）。	Comment by fj: 40，100
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7． [image: ]右图照片显示与水面相接触的两个点波源做周期性振动时在水面上出现的图样，这个图样叫做波的_______图样。产生这一现象的条件是两个振动方向相同的波源产生的波的______必须相等。	Comment by fj: 干涉，频率
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8． 质量为2 kg的实验小车，受到水平方向的3 N和4 N的两个力作用，在光滑水平面上由静止开始做匀加速直线运动，则该小车运动的最大加速度为______m/s2，最小加速度为______m/s2。	Comment by fj: 3.5，0.5
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二、作图题（12分）
9． 若把沿雪坡匀速下滑的运动员看成质点，试在下图中画出他在运动过程中的受力示意图，并标出所受各力的名称。	Comment by fj: 1999年上海会考9
[image: 雪地里有人在滑雪

描述已自动生成]
10． 如图表示月球绕地球做匀速圆周运动，月球受到的向心力为F。试画出地球受到的月球引力Fʹ的大小和方向。	Comment by fj: 1999年上海会考10
[image: ]

11． 导线框上放一金属棒ab，线框左端连接一电阻R，垂直于线框平面有一匀强磁场。金属方在外力作用下从位置MN向右匀速移动经过位置MʹNʹ时，试在图中标出：	Comment by fj: 1999年上海会考11
（1）通过电阻R上的电流I的方向。
（2）金属棒ab受到的安培力F的方向。
[image: 图示

描述已自动生成]

12． 具有初速度的带电粒子飞入某一匀强电场区域，	Comment by fj: 1999年上海会考12
（1）根据其轨迹（虚线所示）形状，可知该带电粒子所带电荷是______电荷。
（2）分别画出该带点粒子经过其轨迹上的A点和B点时所受电场力F的方向。
[image: 雪地上

中度可信度描述已自动生成]
三、选择题（18分）本题有6个小题，每个小题3分。每小题中选出一个你认为正确的答案，把答案的编号填在题后的括号内。选对的得3分，多选、错选或未选，得0分。
13． 真空中两个静止的点电荷所带电量均为Q，相距为R，它们之间的库仑力为F。若将它们的电量都增加到2Q，距离增加到2R时，它们之间的库仑力Fʹ为（    ）	Comment by fj: C
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（A）F		（B）F		（C）F		（D）2F

14． [image: 雪地里滑雪的黑白照

中度可信度描述已自动生成]如图所示的p-T图象表示一定质量的气体由状态A变化到状态B，这一过程是（    ）	Comment by fj: D
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（A）等压压缩过程		（B）等压降温过程
（C）等温压缩过程		（D）等体积降温过程



15． 放在光滑水平面上的物体，在F1、F2、F3三个水平方向的共点力作用下处于静止状态。如果撤去F1而保持F2和F3不变，则物体将（    ）	Comment by fj: D
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（A）可能仍保持静止
（B）一定沿F1的方向做匀速直线运动
（C）一定沿F1的方向做匀加速直线运动
（D）一定沿F1的相反方向做匀加速直线运动

16． 以下有关电场和磁场的叙述中，正确的是（    ）	Comment by fj: A
1999年上海会考16
（A）电场和磁场都是物质存在的一种形式
（B）电场线和磁感线都是客观存在的
（C）电场线和磁感线都是不封闭的曲线
（D）电场线和磁感线都只能是平行的直线

17． 下列现象中属于光的衍射的是（    ）	Comment by fj: B
1999年上海会考17
（A）在阳光下肥皂泡表面呈现彩色花纹
（B）通过羽毛观察点亮的白炽灯，可看到灯丝周围呈现彩色花纹
（C）在阳光下漂浮在水面的油层表面呈现彩色花纹
（D）在阳光下河蚌壳的内表面呈现彩色花纹

18． 以下叙述中符合物理学史的是（    ）	Comment by fj: A
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（A）牛顿提出万有引力定律		（B）安培最早发现了电磁感应现象
（C）卢瑟福提出了光子说			（D）查德威克发现了天然放射现象
四、实验题（10分）
19． [image: 图片包含 游戏机, 一群, 水

描述已自动生成]（4分）在做“用单摆测重力加速度”的实验中，需测量单摆的摆长l和振动周期T，若测得悬点到摆球上缘的距离为l0，摆球直径为d，则摆长l＝______。实验时单摆振动的最大摆角α应不大于_______。测量周期时一般应从摆球经过_________时开始计时和终止计时，若测得单摆做n次全振动的时间为t，则周期T＝________。	Comment by fj: l0+，5°，最低点，
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20． [image: 飞机停在地上

中度可信度描述已自动生成]（3分）图示是一辆玩具汽车沿斜面向下运动的频闪照片（频闪照片是用频闪光源在黑暗背景上拍摄的，光源每发出一次闪光就把汽车在这一瞬间的位置留在照相底边上）。	Comment by fj: D
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从对照片的分析可以证明玩具汽车是做匀变速直线运动的根据是（    ）
（A）玩具汽车从静止开始运动
（B）斜面是光滑的
（C）每隔相等时间汽车所在位置的距离间隔越来越大
（D）相邻的相等时间内汽车的位移差相等


21． [image: 图示

描述已自动生成]（3分）在做“研究闭合回路中内、外电路的电压变化关系”的实验中，可利用如图所示的实验电路。外电路有可变电阻R（电阻箱）组成，电压表V1和V2分别测量外电路电压和内电路电压。闭合开关后，调节电阻箱的阻值，使外电路电阻由大逐渐变小，测得相应的外电路电压U1和内电路电压U2的数据如下表：	Comment by fj: （1）U1随R的减小而减小
（2）U2随R的减小而减小
（3）U1+U2和为近似为一个定值
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	R（Ω）
	900
	800
	700
	600
	500
	400
	300
	200

	U1（V）
	0.80
	0.78
	0.76
	0.75
	0.74
	0.71
	0.67
	0.60

	U2（V）
	0.12
	0.14
	0.16
	0.17
	0.18
	0.20
	0.23
	0.29

	U1＋U2（V）
	
	
	
	
	
	
	
	


（1）由上表中的数据可以看出U1随R如何变化？答：______________________。
（2）由上表中的数据可以看出U2随R如何变化？答：______________________。
（3）完成上表中U1＋U2的数据项，可得出：____________________________________。
五、（6分）
22． [image: 图示

描述已自动生成]如图所示，两端开口粗细均匀的玻璃管竖直插在水银槽中，管中上端有一小段水银柱，管中被封闭着的空气柱高于槽中水银面部分的长度l1＝0.25 m，低于槽中水银面部分的长度l2＝0.04 m。当时管内气体温度为17℃。求：	Comment by fj: （1）0.28 m
（2）0.04 m
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（1）如果大气压不变，管内气体温度降至7℃时，空气柱总长度为多大？
（2）管中水银柱高h为多大？


[image: ]六、（10分）
23． 如图所示的电路中，电阻R1＝1 Ω，R2＝3 Ω，当开关K接1时，电压表读数为1.5 V；当开关K接2时，电流表读数为0.75 A。求：	Comment by fj: （1）E＝1.5 V，r＝1 Ω
（2）1.2 V，0.3 A，0.27 W
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（1）电池的电动势和内电阻分别为多大？
（2）开关K接3时，电压表和电流表读数分别为多大？这时，电阻R2消耗的电功率为多大？

七、（10分）
24． [image: 男子的脸部特写与配字黑白照

中度可信度描述已自动生成]如图所示，质量为1 kg不计大小的滑块从高h＝1.8 m的光滑弧形轨道AB的顶端由静止滑下，经过有摩擦的水平地面BC后滑上另一光滑弧形轨道CD，然后再下滑。已知BC段长4 m，滑块与地面BC间的动摩擦因数μ＝0.3（g取10 m/s2）。求：	Comment by fj: （1）6 m/s
（2）6 J
（3）2 m
1999年上海会考24
（1）滑块到达B点的速度多大？
（2）滑块到达C点的动能多大？
（3）滑块最后停在离C点多远的地方？

八、（8分）
25． 一个质量为m的皮球从离地H高处无初速下落，着地后又弹起。假定球弹起时的初速度大小和它下落到地面时的速度大小相等，空气阻力f大小恒定不变，即球在下落过程中做匀加速直线运动，弹起上升过程中做匀减速直线运动。试列式证明皮球弹起的高度h小于下落的高度H。	Comment by fj: 设接触地面瞬间的速度大小为v。
下落时，a1＝，由运动学公式可得：v2＝2a1H；
上升时，a2＝，由运动学公式可得：v2＝2a2h。
由于a1＜a2，所以h＜H。
1999年上海会考25
 2 / 2

image1.png
{ wis)

i




image2.png




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png
s ,.,dj__




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png
AP

'
ba vt —a




